

按病种分值付费对医生行为的影响

——基于实验经济学

谭清立^{1,2*} 刘思妍¹ 柳丹玲¹ 刘欣悦¹ 廖雨晴¹

1. 广东药科大学医药商学院 广东中山 528453

2. 广东省药品监管科学研究基地 广东广州 510008

【摘要】本文通过收集临床医学及其他相关专业学生的调查问卷,从总体水平、3种健康类型、15种患者类型以及最优服务量决策4个方面,以医学生在不同医保支付方式下的医疗卫生服务提供量的决策模拟分析按病种分值付费对医生行为的影响。结果显示,两种支付方式下医生的医疗卫生服务提供量具有显著差异,按项目付费使得医生提供过多的医疗服务数量,而按病种分值付费能够有效规范医生医疗服务提供行为,做出更多适合病人的最优决策。建议继续完善按病种分值付费,支付方式应更具灵活性;医生薪酬标准多元化,健全医生激励补偿机制;建立健全医疗服务监测评估机制。

【关键词】按病种分值付费;按项目付费;医保支付方式;医生行为

中图分类号:R197 文献标识码:A doi:10.3969/j.issn.1674-2982.2021.09.003

A study on the impacts of Diagnosis-Intervention Packet on physicians' behaviors: Based on experimental economics

TAN Qing-li^{1,2}, LIU Si-yan¹, LIU Dan-ling¹, LIU Xin-yue¹, LIAO Yu-qing¹

1. School of Medical Business, Guangdong Pharmaceutical University, Zhongshan Guangdong 528453, China

2. Guangdong Research Base for Drug Regulatory Science, Guangzhou Guangdong 510008, China

【Abstract】 By collecting the questionnaires from students majoring in clinical medicine and other related medical majors, the authors of this paper analyzed the medical students' decisions on the quantity of medical and health services (MHS) provided under different medical insurance payment modes from four aspects, i. e. overall level, 3 types of health, 15 types of patients and optimal service quantity. The analysis results show that: there is a significant difference in the quantity of MHS provided by physicians under two different payment modes: FFS and DIP. Fee-for-Service (FFS) makes a physician to provide too much medical services, while Diagnosis-Intervention Packet (DIP) can effectively regulate physicians' behaviors of providing medical services and drive physicians to make more optimal decisions suitable for patients. Finally, three suggestions are put forward as follows: 1. Efforts should be made to continue to improve the DIP payment mode, and the payment method should be more flexible; 2. Work should be done to diversify the salary standard for physicians and further improve the incentive compensation mechanism for physicians; 3. It is suggested to establish a sound mechanism for testing and evaluation of medical services.

【Key words】 Diagnosis-Intervention Packet (DIP); Fee-for-Service (FFS); Medical insurance payment modes; Physicians' Behaviors

近年来,按病种分值付费(Diagnosis-intervention packet, DIP)在国内逐渐试点推广,越来越多的学者关注到DIP的实际效用问题。较多学者采取实地调

研的方式,通过调研南昌^[1,2]、宿迁^[3]、淮安^[4]等试点城市的改革情况,分析DIP的利弊,也有学者^[5]通过双重差分模型及稳健性检验等理论方法分析目前我国

* 基金项目:广东省医学科学研究基金(B2019233);大学生创新创业训练计划项目(S20190573049)

作者简介:谭清立(1987年—),男,博士,讲师,主要研究方向为社会保障与医药卫生政策。E-mail: qinglitan87@163.com

DIP 的推进情况并提出相关建议,但已有研究较少从供方角度研究医保支付方式对医生行为的影响。

近年来实验经济学在卫生经济学领域上的运用逐渐兴起,已有学者^[6,7]使用实验经济学研究方法对其他支付方式进行了研究,但暂未涉及 DIP。现有文献中,有关 DIP 对医生行为影响的研究并不多见,大多学者对 DIP 能够有效控制医疗保险费用的不合理增长持积极态度,认为此支付方式能够减少医保统筹资金的支出,提高支付效率,控制医生提供过多的医疗服务。^[8-13]此外,不少学者认为 DIP 的实行在一定程度上能够缓解医生对重症患者的推诿行为。^[13-16]

但 DIP 也有不足之处。由于 DIP 下医保支付额由病种分值决定,当实际医疗费用低于 DIP 支付标准时,医生可能选择 DIP;反之,医生可能会以各种理由将其纳入按服务项目付费(Fee-For-Service, FFS)范围内以得到理想的支付额。可见,病种分值确定的合理性和科学性仍有待提高。^[17]虽然 DIP 能在一定程度上控制推诿重症患者的现象,但仍然无法避免部分医生为了缩减成本而减少必要的检查或降低服务质量。同时,医疗机构可能会通过降低入院标准、增加患者出入院的次数,获得更高的医保支付额。

相较于按人头付费(Capitation, CAP),FFS 虽然能够有效解决医生提供医疗服务不足的行为,对于重症患者,也能使其得到充分的医疗服务,但 FFS 也会引导医生提供过多的医疗服务数量,即有可能存在不合理的诱导行为,从而引起医疗资源的浪费。^[6,7,18]有研究者开展了 FFS 和 CAP 两种支付方式对医生行为影响的研究,结果也证实了 CAP 下医生提供的医疗服务供给量比在 FFS 下更少。^[7]

实验经济学在卫生经济学领域的应用范围十分广泛,然而就目前而言,大部分学者对于 DIP 的研究仅停留在实地求证及理论研究方面,而对于实验经济学在 DIP 方面的应用较为缺乏。本研究通过实验经济学方法,从医疗服务供方角度探讨 DIP 与 FFS 两种支付方式对医生行为的影响。

1 实验设计与过程

1.1 实验方案

本实验以“医保付费方式对医生行为的影响问卷”为基础,通过“问卷星”微信小程序发放问卷。受试者可从问卷表格中得到提供不同数量的医疗卫生

服务对应的支付金额、成本、净收益以及患者效益,实验货币均为实验代币。问卷表格中第 2 列为医疗卫生服务数量,第 3 列为支付额(即医生的诊疗费),第 4 列为不同服务数量所对应的成本,第 5、6 列为 FFS 或 DIP 下不同服务数量所对应的医生能获得的净收益(净收益等于支付额减成本)及患者效益。^①实验的受试者均为将来可能成为医生的医学生,包括临床医学及其他医学相关专业的学生。之所以选择医学生作为实验的受试者,是因为医学生具备适用于本研究的医学知识,能够站在医生的角度思考问题,对实验问题的理解程度较高。加之医学生的空余时间相较于医生更加充足,方便参与实验,也节省了实验成本。

全部项目填写完整规范且专业在所选范围内视为有效问卷,回答无对错之分,共发放 124 份问卷,回收 124 份,剔除 23 份无效问卷后,实际回收有效问卷数 101 份。其中临床医学专业问卷 63 份,其他医学相关专业问卷 38 份。将问卷调研数据导出至 Excel 并对问卷数据进行初步整合筛选,最后使用 SPSS21.0 统计软件对数据进行统计分析。从总体水平、3 种健康类型、15 种患者类型以及最优服务量决策四个方面进行分析,采用平均值、中位数、标准差、最值 4 个标准进行描述性统计分析,采用 Mann-Whitney U 检验进行单因素分析,采用 Pearson 卡方检验对分类变量数据进行单因素分析,多因素分析则采用有序 Logit 模型及二值 Logit 模型进行检验。

1.2 实验设计

实验中,受试者担任医生的角色,并且仅参加一次实验。受试者的任务是对每位虚拟患者提供医疗卫生服务的数量决策,医疗卫生服务数量 $q \in [1, 10]$,这也决定了受试者在实验中的净收益和患者的效益。实验中,患者的健康类型有 3 种($j = 1, 2, 3$),分别代表健康状况较好、中等、较差,患者的疾病类型共 5 种($k = A, B, C, D, E$),把健康类型和疾病类型相结合可得出 15 种类型的患者。因此,每位受试者均需要在 FFS 和 DIP 两种支付方式下对 15 位虚拟患者进行共 30 个决策。

为解决参数差异问题,实验中的患者均为虚拟患者,没有真实的患者存在,仅作为医生提供医疗卫生服务数量决策时的参考对象。一方面这能使得作

① 由于篇幅所限,本文不再展示具体的问卷内容,如有需要可向本文作者索取。

为医学生的受试者消除因部分专业知识缺乏带来的顾虑,再者可简化外界因素对医生行为的影响,仅需考虑支付方式。

1.3 实验参数

基于 Hennig 等设计的经济实验,参数中,FFS 下的支付额及医生净收益均来源于德国 Einheitlicher Bewertungsstab (EBM 中列明了医疗卫生服务以及处方费用)五种眼科疾病的治疗费用以及对医生的支付费用,使得参数与现实情况相契合。^[6] DIP 支付额取决于每一病种的分值,相当于将 CAP 分为多种支付额,同一病种分值下,医生得到的支付额是相同的。为使得 FFS 与 DIP 的支付额参数具有可比性,在 DIP 条件下医生可获得的平均最高净收益(11.8 个实验代币)仅比 FFS 下可获得的平均最高净收益(11.08 个实验代币)略高一点。实验中,成本为 $C_{jk}(q)$,支付额为 $R_{jk}(q)$,患者效益为 $B_{jk}(q)$,医生净收益为 $\pi_{jk}(q)$ 。

实验采用凸成本函数,即成本 $C = 0.1 * q^2, q \in [1, 10]$,且在按 FFS 和 DIP 两种支付方式的 15 种患

者类型下保持不变,即成本参数与医保支付方式、疾病类型和患者健康状况无关。在 DIP 条件下,医生为同一种疾病类型的患者提供服务所能获取的支付额是固定的。而在 FFS 条件下,医生的支付额随着 q 的增加而增加,且不同疾病类型 k 的支付额也不相同,但与患者健康类型 j 无关。在患者效益的参数设置中,无论在何种付费方式下,患者效益与患者健康类型 j 、医生提供的医疗卫生服务数量 q 均有关,且患者效益在医疗卫生服务数量 $q \in [1, 10]$ 区间内,对于疾病类型 k ,健康类型 j 的患者存在唯一的患者效益最大值,且当卫生服务数量取得最优服务数量 q_{jk}^* 分别为 $q_{1k}^* = 5, q_{2k}^* = 3$ 和 $q_{3k}^* = 7$ 的时候,健康类型分别为 1、2、3 的患者获得最大化患者效益,除健康类型 3 的患者以外,其余患者的最大患者效益均为 10 个代币。医生净收益等于支付额与成本之间的差额,即 $\pi_{jk}(q) = R_{jk}(q) - C_{jk}(q)$ 。在 DIP 条件下,医生净收益随着医疗卫生服务数量 q 的增加而减少,即当医生选择不提供医疗卫生服务($q=0$)的时候可使得自身利益最大化,在 FFS 下则与之相反(表 1)。

表 1 参数设置表

条件	变量	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
FFS	$R_{jA}(q)$	0.00	1.70	3.40	5.10	5.80	10.50	11.00	12.10	13.50	14.90	16.60
	$R_{jB}(q)$	0.00	1.00	2.40	3.50	8.00	8.40	9.40	16.00	18.00	20.00	22.50
	$R_{jC}(q)$	0.00	1.80	3.60	5.40	7.20	9.00	10.80	12.60	14.40	16.20	18.30
	$R_{jD}(q)$	0.00	2.00	4.00	6.00	8.00	8.00	15.00	16.90	18.90	21.30	23.60
	$R_{jE}(q)$	0.00	1.00	2.00	6.00	6.70	7.60	11.00	12.30	18.00	20.50	23.00
DIP	$R_{jA}(q)$	0.00	10.00	10.00	10.00	10.00	10.00	10.00	10.00	10.00	10.00	10.00
	$R_{jB}(q)$	0.00	13.00	13.00	13.00	13.00	13.00	13.00	13.00	13.00	13.00	13.00
	$R_{jC}(q)$	0.00	9.00	9.00	9.00	9.00	9.00	9.00	9.00	9.00	9.00	9.00
	$R_{jD}(q)$	0.00	15.00	15.00	15.00	15.00	15.00	15.00	15.00	15.00	15.00	15.00
	$R_{jE}(q)$	0.00	12.00	12.00	12.00	12.00	12.00	12.00	12.00	12.00	12.00	12.00
FFS、DIP	$B_{1k}(q)$	0.00	0.75	1.50	2.00	7.00	10.00*	9.50	9.00	8.50	8.00	7.50
	$B_{2k}(q)$	0.00	1.00	1.50	10.00*	9.50	9.00	8.50	8.00	7.50	7.00	6.50
	$B_{3k}(q)$	0.00	0.75	2.20	4.05	6.00	7.75	9.00	9.45*	8.80	6.75	3.00
	$C_{jk}(q)$	0.00	0.10	0.40	0.90	1.60	2.50	3.60	4.90	6.40	8.10	10.00

2 结果

2.1 总体水平

FFS 下受试者提供的平均服务数量比 DIP 下的平均服务数量多 7.3% (0.4 027 个卫生服务数量)。由两个独立样本的双侧 Mann-Whitney U 检验结果可知, $P < 0.01$, 说明从总体水平看,在两种不同的支付方式下,受试者提供的卫生服务数量之间的差异具

有统计学意义,FFS 下受试者提供的卫生服务数量比 DIP 下更多(表 2)。

表 2 总体水平上的医疗服务数量

	平均数	标准差	中位数	最小值	最大值	观测数	P^*
FFS	5.922 8	1.813 64	6.000 0	1.00	10.00	1 515	0.000
DIP	5.520 1	2.010 56	5.000 0	0.00	10.00	1 515	

*: P 为进行双侧 Mann-Whitney U 检验比较不同支付方式下医生提供的平均服务数量所得,下同。

同时,本实验运用有序 Logit 模型分析不同因素对受试者卫生服务数量提供的影响与差异。表 3 展示了不同支付方式及不同患者健康类型对受试者的卫生服务提供数量的影响。由系数为负值($P < 0.001$)可知,支付方式对受试者提供卫生服务数量决策的影响显著,相较于 FFS, DIP 使得医生对卫生服务数量的提供有所减少。

表 3 卫生服务量影响因素的有序 Logit 模型结果表

解释变量(参照组)	有序 Logit			
	系数	标准误	Wald	95% 置信区间
支付方式(按项目付费)	-0.363	0.056	42.537	-0.472 -0.254
健康类型(中等)
好	-0.982	0.053	348.998	-1.085 -0.879
差	0.865	0.065	177.403	0.738 0.992
观测例数(例)	3 030			

2.2 三种健康类型

表 4 展示了不同支付方式下,医生对 3 种健康类型的患者提供卫生服务数量的差异。结果表明,FFS 下,受试者为 3 种不同健康类型的患者提供的平均卫生服务数量 \bar{q}_{jk} 均高于 DIP 下提供的平均卫生服务数量。其中,为健康类型较好的患者提供的平均服务数量 \bar{q}_{2k} 高了 11.00% (0.510 9 个卫生服务数量);为健康类型中等的患者提供的平均服务数量 \bar{q}_{1k} 高了 6.60% (0.366 4 个卫生服务数量);为健康类型较差的患者提供的平均服务数量 \bar{q}_{3k} 高了 5.19% (0.330 6 个卫生服务数量)。两种支付方式下,受试者为 3 种不同健康类型的患者提供的医疗卫生服务数量之间的差异均显著($P < 0.01$)。

简而言之,FFS 下受试者为 3 种不同健康类型的患者提供的卫生服务数量均高于 DIP,且随着患者的健康状况恶化,两种支付方式下的卫生服务量的差距逐渐缩小。

表 4 三种健康类型的医疗服务数量($n = 505$)

健康类型	FFS 均值	DIP 均值	差额
较好	5.158 4	4.647 5	0.510 9
中等	5.914 9	5.548 5	0.366 4
较差	6.695 0	6.364 4	0.330 6

注: $P < 0.01$

2.3 15 种患者类型

本实验从 15 种患者类型的角度,对两种支付方式下受试者提供的卫生服务数量决策进行了统计分析。结果显示,FFS 下受试者为 15 种患者提供的平

均服务数量 \bar{q}_{jk} 均高于 DIP 下提供的平均服务数量 \bar{q}_{jk} ,在两种支付方式下,15 种患者类型所获得的卫生服务量之间的差异,除患者类型为 1B、2B、2D 以外,均不具有统计学意义($P > 0.01$)。

表 5 15 种患者类型的医疗服务数量($n = 101$)

患者类型	FFS	DIP	差额	P
1A	5.613 9	5.574 3	0.039 6	0.800
2A	4.980 2	4.663 4	0.316 8	0.074
3A	6.534 7	6.386 1	0.148 5	0.575
1B	6.227 7	5.663 4	0.564 4	0.010
2B	5.326 7	4.712 9	0.613 9	0.009
3B	6.792 1	6.346 5	0.445 5	0.082
1C	5.891 1	5.366 3	0.524 8	0.015
2C	5.128 7	4.534 7	0.594 1	0.016
3C	6.613 9	6.188 1	0.425 7	0.039
1D	5.871 3	5.584 2	0.287 1	0.100
2D	5.217 8	4.554 5	0.663 4	0.009
3D	6.693 1	6.475 2	0.217 8	0.595
1E	5.970 3	5.554 5	0.415 8	0.015
2E	5.138 6	4.772 3	0.366 3	0.153
3E	6.841 6	6.425 7	0.415 8	0.020

2.4 最优服务数量决策

采用单因素分析方法,从总体水平、3 种健康类型、15 种患者类型 3 个角度对受试者的决策是否为最优服务量决策的情况进行分析(表 6)。从总体水平看,DIP 下的 1 515 个卫生服务决策中,受试者提供了 682 项最优决策,比 FFS 下多 5.28%。由双侧 Pearson 卡方检验结果可得,两种支付方式下受试者选择最优卫生服务数量的构成比之间的差异具有统计学意义($P < 0.01$)。

表 6 最优卫生服务量决策构成比($n, \%$)

特征变量	选择	未选择	P
DIP	682(45.02)	833(54.98)	0.003
FFS	602(39.74)	913(60.26)	

从 3 种健康类型角度看,DIP 下为健康类型较好的患者提供的 505 项服务决策中有 242 个最优卫生服务决策,比 FFS 多 102 项;为健康类型中等的患者提供 261 项最优卫生服务决策,比 FFS 多 29 项;为健康类型较差的患者提供 179 项最优卫生服务决策,比 FFS 少 51 项。通过双侧 Pearson 卡方检验受试者选择最优卫生服务数量的构成比之间的差异具有显著的统计学意义($P < 0.01$)。从 15 种患者类型来看,受试者选择最优服务数量决策在两种支付模式之间的差异显著($P < 0.01$)。

表7 三种健康类型下两种支付方式选择最优卫生服务量决策的对比分析(n,%)

特征变量	FFS	DIP
较好	140(27.7)	242(47.9)
中等	232(45.9)	261(51.7)
较差	230(45.5)	179(35.4)

注: $P < 0.01$

采用二值 Logit 模型分析方法,对受试者是否选择提供最优服务数量的影响因素进行分析。结果显示,相较于 FFS, DIP 下受试者提供了更多的最优卫生服务数量决策($P < 0.01$, 表 8)。

表8 是否选择最优卫生服务数量影响因素的二值 Logit 模型结果(n = 3030)

解释变量(参照组)	Logit				
	系数	标准误	Wald	95% 置信区间	
支付方式(按项目付费)	0.216	0.064	11.585	0.092	0.341
健康类型(中等)					
较好	-0.450	0.059	58.999	-0.564	-0.335
较差	-0.337	0.074	20.959	-0.482	-0.193

3 讨论与建议

无论从总体水平还是从 3 种健康类型层面上看,两种支付方式的平均医疗卫生服务数量之间均具有统计学差异,且 FFS 的平均医疗卫生服务数量均大于 DIP。值得关注的是,3 种健康类型下 FFS 与 DIP 的差额随着健康类型变差逐渐缩小,说明对待重症患者时,FFS 下受试者提供的医疗卫生服务数量是合适的,对重症患者有利。而从 15 种患者类型的层面看,1B、2B、2D 三种患者类型分类下两种支付方式平均医疗服务数量的提供并没有显著性差异。这可能与 DIP 对不同具体病种的改革效果不同有关,也可能与病种的分值确定难度大,分值需要进一步完善有关。从最优服务决策来看,总体水平层面上医生在 DIP 下做出的最优决策比 FFS 下多,且具有统计学差异,这说明 DIP 使得医生的服务供给行为发生改变,医生在 DIP 下选择了更多的最优卫生服务数量决策。但从 3 种健康类型上看,对健康状况较差的患者做出决策时,DIP 下受试者提供的最优决策比 FFS 下的少,即 DIP 下,医生可能存在减少服务数量供给,推诿重症病人的情况。根据实验结果,提出如下建议:

3.1 继续完善 DIP,支付方式应更具灵活性

FFS 下,患者的必要治疗得到保障,但不可避免

地出现明显的过量供给行为,造成医疗资源的浪费。而 DIP 虽能减缓医生提供过多医疗服务数量的现象,但也会出现推诿重症病人,减少必要的检查和治疗以缩减成本的行为。目前 DIP 虽在医疗费用控制方面较为有效,对医保基金的使用效率的提高也有一定作用,但仍存在病种分值不合理、确定难度大等缺陷。

单一的支付制度无法全面覆盖每位病人的实际情况,因此支付方式应更具灵活性。如对重症、难症患者实行 FFS,保证患者能够得到合理充分的治疗,降低患者自付比例。而对于轻、中度疾病、住院治疗的常见病等患者使用 DIP,控制医疗费用。两种支付方式配合使用,扬长避短。对于 DIP,则需要综合地区经济发展水平、不同疾病严重程度所带来成本的不同等因素,完善病种分值的确定方式。

3.2 医生薪酬标准多元化,健全医生激励补偿机制

FFS 会引导医生提供过多的服务数量,而 DIP 可以有效控制医生提供过多医疗服务。医疗成本过高时,超出 DIP 支付范围的部分需要医院自行承担,因而这也可能导致医生推诿重症病人,减少必要的检查以缩减成本,可能使得卫生服务质量降低。

国家医保局等八部门印发的《深化医疗服务价格改革试点方案》(医保发[2021]41号)文件指出,医务人员薪酬应避免与科室、个人业务收入直接挂钩。当医生的薪酬及激励补偿机制无法满足医生时,医生可能通过诱导患者需求以获取更多支付额或是通过减少服务质量以降低成本的方式进行自我补偿。为解决这一问题,就必须确立合理的薪酬水平,完善医生激励补偿机制。例如适当调高医生的薪酬水平,并增加适量的绩效补贴、生活补贴、疾病补贴等。多方面激励医生规范自身医疗行为,提高医生服务的积极性。

3.3 建立健全医疗服务监测评估机制

加强对医疗机构的服务和成本监测,对各个病种的医疗服务价格变化实时监测。如发现价格明显偏高或是明显不合理的情况,及时跟进患者实际情况、医疗成本、医疗卫生服务等。同时,加强对医生服务行为的监督,可通过对患者进行回访并采集患者评价、对方进行不定期抽查等多种方式全面评价医生的医疗服务。医生绩效考核不应过度注重“量”的提高,而应把焦点放在医疗服务“质”的

提高上,实现从“价格医疗”到“价值医疗”的转变。^[19]

作者声明本文无实际或潜在的利益冲突。

参 考 文 献

- [1] 张仲芳. 总额控制下的医疗保险“按病种分值付费”改革研究:基于南昌市城镇职工医保的实践[J]. 社会科学家, 2016(12): 47-51.
- [2] 周萍. 基于费用控制的医疗保险支付方式改革研究[D]. 南昌:江西财经大学, 2017.
- [3] 李涛,袁振. 宿迁市城镇医保按病种分值付费绩效分析[J]. 中国医疗保险, 2016(8): 46-49.
- [4] 陈树国. 以系统思维和理念创新改革医保付费方式[J]. 中国医疗保险, 2017(11): 40-43.
- [5] 刘智健. 按病种付费机制对医疗费用的影响研究[D]. 合肥:中国科学技术大学, 2017.
- [6] Heike H S, Reinhard S, Daniel W. How payment systems affect physicians' provision behaviour: An experimental investigation[J]. Journal of Health Economics, 2011, 30(4): 637-646.
- [7] 李静静. 支付方式对医生行为影响的实验经济学研究[D]. 济南:山东大学, 2016.
- [8] 胡大洋,冷明祥,夏迎秋,等. 江苏省三种基本医疗保险支付方式改革与探索[J]. 中国医院管理, 2011, 31(2): 48-51.
- [9] 陈树国. 按病种分值结算,科学实现医保基金总额控制[J]. 中国医疗保险, 2012(12): 49-51.
- [10] 赵飞云. 宿迁市实行按病种分值付费[J]. 中国医疗保险, 2013(7): 72.
- [11] 杨业春,李美坤,林圻,等. “按病种分值付费”控费效果研究[J]. 卫生经济研究, 2021, 38(6): 36-39.
- [12] 陶芸,陈驰昂,韩勇. 我国按病种分值付费实施效果分析及对 DRG 试点医院的启示[J]. 中国医院, 2021, 25(6): 16-19.
- [13] 贾洪波,段文琦. 基本医保按病种分值付费的实践探讨[J]. 卫生经济研究, 2018(5): 57-59.
- [14] 陈树国. 病种分值结算与预算执行和激励约束兼容探索:基于江苏省淮安市的实践[J]. 中国医疗保险, 2014(4): 37-39.
- [15] 王媛媛. 医疗保险按病种分值付费研究[D]. 北京:中国社会科学院研究生院, 2016.
- [16] 洪流. 总额控制下的病种分值付费和单病种付费支付方式对比[J]. 中国卫生产业, 2017, 14(4): 15-16, 79.
- [17] 吴荣海,向前. 基本医疗保险按病种分值付费比较研究[J]. 经济师, 2021(1): 240, 242.
- [18] 杨永梅,陈翰丹. 医保支付方式对医生行为约束的路径分析[J]. 中国卫生政策研究, 2015, 8(12): 31-35.
- [19] 谭清立,高江源,林岱衡. 药品集中带量采购政策与我国医保支付制度的协同作用探讨[J]. 中国药房, 2021, 32(2): 146-151.

[收稿日期:2021-09-06 修回日期:2021-09-15]

(编辑 赵晓娟)